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ко ре спон ден ци је На та ша Ка тић пре до ча ва „дру гу стра ну ме да ље”, одно
сно увид Сав ки не бра та ни це, Ани це Са вић Ре бац, о не га тив ном аспек ту 
жен ских до бро твор них за дру га. Зна чај жен ског удру же ног де ло ва ња у 
отва ра њу про свет них уста но ва и бол ни ца је не у пи тан, али нам ко мента
ри до пу ње ни по је ди ним уви ди ма по ма жу да ство ри мо што це ло ви ти ју 
и исти ни ти ју сли ку о ва жним де ша ва њи ма из на ше про шло сти.

Де ла Сав ке Су бо тић на и ла зи ла су на по што ва ње и из у зет ну за хвал
ност свих ко ји су са њом са ра ђи ва ли или све до чи ли о не се бич ном за ла
га њу на ра зно род ним по љи ма уз ди за ња срп ске кул ту ре, срп ске же не, 
ње ног ра да и обра зо ва ња. Пре пи ска Сав ке Су бо тић чи та о ци ма до но си 
уви де у раз ли чи те аспек те Сав ки ног ра да али и при ват ног жи во та. У 
пи сми ма ко ја нам иш чи та ва На та ша Ка тић на и ла зи мо на „мно го за слу
жну”, „ви со ко бла го род ну” и „ви со ко по што ва ну” го спо ђу Сав ку, чи ја 
де ла би ва ју сла вље на, али ви ди мо и за бри ну ту мај ку, као и па жљи ву 
тет ку. Лик Сав ке Су бо тић пред ста вљен је у дру га чи јем све тлу, те и упот
пу њен епи сто лар ном пер спек ти вом, у че му се огле да из у зе тан до при нос 
ове књи ге. Низ лич но сти са ко ји ма Сав ка Су бо тић сту па у до дир пред
ста вље не су у би о граф ским бе ле шка ма и ко мен та ри ма ко ји пра те ко ре
спон ден ци ју и до дат но је ра све тља ва ју. По тре бу да се под се ти мо зна чај не 
фи гу ре на ше кул тур не про шло сти по ја шња ва пле ме ни та иде ја из ре че на 
у увод ном тек сту: „Да би смо зна ли ку да ће мо су тра, вр ло је ва жно да 
зна мо ода кле смо до шли”. Бри жност пре ма Сав ки ном ру ко пи су иш чита
ва се у свим сег мен ти ма књи ге, као и ис тра жи вач ка во ља у са гла сју са 
осо бе ним Сав ки ним по ле том, сто га чи та о ци сти чу ути сак да се при ча 
о Сав ки Су бо тић још увек не окон ча ва.
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Ми лан Ми цић, Ра ки ја и ра не, тре ће, из ме ње но и до пу ње но из да ње, Ба
нат ски кул тур ни цен тар – Кул тур ни цен тар „Лу ки јан Му шиц ки” – Би бли о те ка 
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На ша књи жев ност као да је до сад за о би ла зи ла, скрај њи ва ла (на 
сво ју ште ту) јед ну бит ну те му, тач ни је ре че но ис хо ди шни ру ка вац те ме 
о Пр вом ве ли ком ра ту – со лун ске до бро вољ це и ко ло ни сте са про сто ра 



568

не гда шње а вај ка да шње Вој не кра ји не. Али и са под руч ја свих на ших 
кра ји на и окра ји на са се ве ро за пад них обо да Бал кан ског по лу о стр ва.

Би ла је из оп шти ла на ша ли те ра ту ра оне ко ји су, жи ве ћи и бо ре ћи 
се на ау стро у гар ској Гра ни ци за очу ва ње ме ђа и те ко ви на за пад ног (ка
то ли чан ског) хри шћан ства, шти те ћи га од Ото ман ли ја, ста ја ли и нео д
ступ но оп ста ли, за пра во, на ко ри до ру уни вер зал них прин ци па из вор не 
хри шћан ске ети ке, ис по ста ви ће се ка сни је. А по себ но је да нас, у ово Ме
фи сто фе ле со во вре ме, спо зна ја те испо лин ске бор бе, и на жа лост, ње ног 
вул гар но оп се ње ног, у бес це ње про да тог/про швер цо ва ног етич ног ре зи
ду у ма, тра гич но бе ло да на, ре кли би смо.

Већ са мом сво јом гра ни чар ском, тач ни је ре че но сво јом ег зи стен цијал
ном уз ви си ном, ро ђе њем као по зва но шћу, да па ра фра зи ра мо Ни чеа, ти на ши 
слав ни Гра ни ча ри, доц ни је со лун ски до бро вољ ци, па ко ло ни сти – би ли су 
пред о дре ђе ни за иза зо ве и под ви ге ко је из и ску ју гра нич не жи вот не си туа
ци је као што је би ла она, јед на у ни зу, у пе ри о ду од 1914. до 1918. го ди не.

Јер жи вот ко ји се од ви јао на Гра ни ци, у „лев ку” ве ра, кул ту ра и ци
ви ли за ци ја – увек је био не што дру го, и не што ви ше од уо би ча је ног под
ра зу ме ва ња жи во та као та квог. На Гра ни ци су се жи ве ла два жи во та у 
јед ном. За дру гог, и ус пут за се бе. Ту су се тр пе ле и чу ва ле две ег зи стен
ци је јед ним јем ством (јем стве ни цом) на ра ме ни ма.

А ови твр ди јем ци упра во су та да да ли, као што ће (њи хо ви по том
ци) да ти и 1941. и 1991, па и 1999. го ди не, све оно што су има ли за Бож ју 
ве ли чи ну и сла ву, ка ко би ре као пе сник.

Ми лан Ми цић је дан је од ма ло број них у на шој ли те ра ту ри ко ји 
три ном ну те му со лун ских до бро во ља ца де це ни ја ма по све ће нич ки, за нат
ски пре сти жно, ва ри је тет но об де ла ва кроз оп ти ку исто ри ча ра, пе сни ка 
и про зног пи сца. Оно се но ви то (да се по слу жи мо ори ги нал ном по е то ло
шком де фи ни ци јом на шег пе сни ка) што је не ви дљи во, што се се „оти ма” 
исто ри ча ру, јер „исто ри ја ни је ни ти мо же би ти ста ни ште ап со лу та”, ка ко 
пи ше Ни ко ла Ми ло ше вић1 – то се но ви то по да је се спи са те љу Ми ци ћу. 
Ме та фи зи ку исто риј ског кре та ња ко је ни кад ни је исто, тра га ње за људ
ским ма те ри ја лом у по ве сти, ка ко је пи сао Вла дан Де сни ца – то је упра
во у над ле жно сти књи жев но сти, ње не суп тил не де сти ла ци је чо ве ко вог 
па ра док сал ног бив ства у би блиј ском про це пу вре ме на и веч но сти, не ми
ло срд но из ло же ног по ве сном жрв њу. Исто риј ска ин спи ра ци ја кри ста
ли ше се та ко у тран си сто риј ске по ет ске по ру ке и зна че ња ко ја на ди ла зе 
свој пр во бит ни из вор и ње го ве иде о ло шке век то ре, те на шкр ту ес ха то
ло шку све тлост из но се (по не кад) це ло сно чо ве ко во би ће ко је тр пи при
ну ду по ве сних тка ња. 

Тре ће, из ме ње но и до пу ње но из да ње пе снич ке збир ке Ра ки ја и ра не 
Ми ла на Ми ци ћа, у ко ју је са бра но чак 139 пе са ма, по све до чу је упра во ове 

1 Ни ко ла Ми ло ше вић, Цар ство бож је на зе мљи, „Фи лип Виш њић”, Бео
град 1998, 237.
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уви де. Осим по увр шта ва њу но вих (као и пре ра ђе них) пе са ма, но ви на 
ове књи ге огле да се и на фор мал нопо ет ском пла ну, као и на мо тив ско
те мат ском. Јер ње го ва но ва пе ва ни ја, са под на сло вом „до бро во љач ка, 
ко ло ни стич ка чи тан ка”, до пу ње на је и жи вот ним кру гом ње го вог ко лек
тив ног, успе шно ин ди ви ду а ли зо ва ног пе снич ког су бјек та из пе ри о да 
дру ге (ко му ни стич ке) Ју го сла ви је, ње них ра них по че та ка и кон тр о вер
зних тур бу лен ци ја на ре ла ци ји Броз –Ста љин. А ту је и ци клус пе са ма о 
ста ту су же не у ко ло ни стич ким на се љи ма, као и ау то ре флек сив не ре ми
ни сцен ци је пе сни ко ве на ста ро сте из ње го вог по ро дич ног окру же ња. 
(Нај зад, пе сник Ми цић по све тио је ову пе снич ку књи гу сво ме „ђе ду Јо
ва ну Ми ци ћу, ро ђе ном у Мај ском Трт ни ку код Гли не, на Ба ни ји, со лун
ском до бро вољ цу, и ње го вим рат ним дру го ви ма и ко ло ни сти ма”.) Ина че, 
док чи та мо при по вет ке ово га пи сца, и на ро чи то ову пе снич ку књи гу, из 
се ћа ња нам не пре ста но из ра ња, и пра ти нас као она зве зда, ко ло рит на 
ре че ни ца М. Цр њан ског из Се о ба: Од ла сци и се о бе учи ни ше их мут ни ма 
и про ла зни ма, као дим по сле би та ка...

Под фор мал ним, струк ту рал ним ино ва ци ја ма под ра зу ме ва мо из ве
сну све де ност по ет ског из ра за, емо тив ну су здр жа ност, го то во фи зи кал ну 
кон ден за ци ју, као кад су за ви си са тре пав ке, а не ка гра ви та циј ска си ла не 
дȃ јој, људ ској ро су љав ки, да се от ки не у ње ну до ли ну; кон кре ти стич ке 
пе снич ке сли ке, жи вот не, опо ре, ви та ли стич ке, оро ше не со љу ег зи стен
ци јал не му ке, от по ра и пре тра ја ва ња; со љу есен ци јал них тај ни људ ског 
би ћа и бит ка, у ко ји је исто ри ја гру бо ути сну ла сво ју це лу пест на је дин
ствен, су ро во не по но вљив на чин. И по ло ми ла је!

Се ман тич ки пре ци зно ода бран, сам на слов Ми ци ће ве пе снич ке 
књи ге Ра ки ја и ра не но си у се би, или ма кар кон тек сту ал но при зи ва пред
у кус јед не уну тра шње а стра шне ан тро по ло шке, ег зи стен ци јал не ри ме. 
Ри ма ри ја ко јег ства ра сам жи вот. По ет ска пу но ћа тог ри ма ри ја остваре
на је у це ло сти у овој збир ци, у сва кој пе сми по на о соб, и сви ма у зби ру. 
Ов де, као да су жи вот и по е зи ја, исто ри ја и по е зи ја – ако не у за ми шље
ној, прет по ста вље ној (уну тра шњој) по ду дар но сти, флу ид ном сро ку у 
по ку ша ју, чи ју је ло гич ку ко хе рен ци ју не мо гу ће оства ри ти – а оно ма кар 
на тра гу веч ног (на сто ја ња) ус по ста вља ња уну тра шње ри ме, где у јед
ном гла су пе ва ју два: глас би ћа и не би ћа.

Осим „Ре чи ау то ра”, збир ка се са сто ји из шест ци клу са („Про лог”, 
„Ра ки ја и ра не”, „Ба ке на ше”, „Љу ди”, „Мој ђед” и „Епи лог”), где се пре
до ча ва не са мо те мат ски пре сек књи ге већ се, пре све га, сли ка ди на мич
ки ста тус, лир ско, ме та фи зич коисто риј ско кре та ње пе снич ког су бјек та 
кроз ро до слов не „де кли на ци је”, вре мен ске и по ве сне зо не.

У овом тре ћем, из ме ње ном и до пу ње ном из да њу Ми ци ће ве пе снич
ке књи ге опе ва на је еп ска са га тро стру ког хе ро и зма и тра ги зма срп ског 
кра ји шког све та: она га стар бај тер ска, у ра ним ка пи та ли стич ким реви
ри ма Аме ри ке, па со лун скодо бро во љач ка и нај зад ко ло ни стич ка, гр ка 
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мир но доп ска по ве сни ца у Ба на ту и Бач кој, из вре ме на две ју Ју го сла ви ја. 
Моћ ном, ан теј ском сна гом ло кал ног иди о ма тзв. ђе ка ви це, ко ји је бра на 
сва кој зем ној зло сти, гу бље њу и (са мо)за бо ра ву, из ар хај ских ду би на 
би ћа пе ва ова по е зи ја и о го лу би јој ду ши овог све та, ћо пи ћев ски ка за но, 
без об зи ра на ско ко ви те емо тив не и пси хо ло шке ам пли ту де овог тр пи
лач ког, му че нич ког на ро да, ко је су ко ли ко ка рак те ро ло шке на ра ви, то
ли ко и по сле ди ца би та ка не пре ста них са де мо ни ма исто ри је.

Лир ска (па и лич на, на род на!) би о гра фи ја Ми ци ће вог пе снич ког 
све та чи ни се као да је (сва) ста ла (скло ни ла се од џен дерно во је зи ча ра!) 
у пе сму „Че ти ри пу та ђе до ви мо ји ра ђа ли се...”:

Че ти ри пу та у ви је ку сво ме ђе до ви мо ји се ра ђа ли. 

Пр ви пут у за ви ча ју се ро ди ли.
Дру ги пут у Аме ри ци да ле кој.
Тре ћи пут на врон ти со лун ској.

А че твр ти пут у Ба на ту ђе је ро ђе ње зе мља.

Че ти ри ро ђе ња, а јед на ко жа,
јед ни пр сти, ко са и лу ба ња.

Че ти ри ро ђе ња, а исти пра’.

Иста со на бр ко ви ма. (78)

Ли тур гиј ским чи ном са ме пе сме, ис по вед ним, но стал гич ним то ном 
кул ту ре се ћа ња ду бин ског за хва та, из ср ца и гр ла ко лек тив ног пе снич ког 
су бјек та и укуп но шћу ње го вог еп сколир ског и исто риј ског кон тек ста, 
ра ки ја се – а не ви но! – све ште но ов де при зи ва и сла ви, а по ме ри оп ште 
ра не свег ро да, по ме ри отво ре них ра на Ми ци ће вог умно же но га ју на ка. 
Ра на ко је кр ва ре и у на шој ду ши и на те лу. 

А ниг де се та ко и то ли ко као на про сто ру Вој не кра ји не – ра ки ји 
ни је те па ло и уми ља ва ло, ба ја ло и удва ра ло, го то во као усти ма на род ног 
пе сни ка пле ло и сри ца ло сва ко ја ко уми ље ни је ра ки ји ци, ра ку ши – као 
ка квој бај ној го спи. Или бо ги њи. Или ка квој чу до твор ки. Ис це ли тељ ки. 
По моћ ни ци. Спа си тељ ки. За штит ни ци.

Ево пре гр шти епи те та о тој чу до твор ној, гр го ља вој те ку ћи ци, мири
сној то чу рав ки: Ал да ма ши ца. Ан ђе лу ша. Без гла ви ца. Бле бе та ра. Ве сељ
ку ша. Вра то лом ка. Је зи ка ча. Жи шка ра. На ши ка ча. Му че ни ца. Мо зго ва ча. 
По ср ку ља. Рас кућ ни ца. Тр но ва ши бо ва ча... 

И на шло би се још, јер их има у по е тич ком бре ви ја ру о ра ки ји, ових 
укра сни ца, ових ко ва ни ца из ве де них из име ни ца, гла го ла и при де ва. Али 
за ста ће мо ов де ка ко се не би, не дај Бо же, по ми сли ло ка ко су на ши славни 
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Кра ји шни ци, пре ци на ши, пи ја ни це, мо кра бра ћа би ли. Јер, осим по 
узор ном до ма ћи но ва њу, по ми ши ци и пу шци, буд ном стра же њу на гра
ни ци две ју ве ра и ци ви ли за ци ја, на ши вој ни гра ни ча ри чу ве ни су би ли и 
по књи зи и кул тур ном де ла ни ју сво ме, да се по слу жи мо је зи ком њи хо вог 
вре ме на. Ба шти ни ли су они до сто јан цр кве ни клир, углед не вла ди ке и 
све ште ни ке ко ји су из га ра ли на на род ним по сло ви ма; оста ви ли нам у 
за вет и ама нет узор не учи те ље, пе сни ке и пи сце, исто ри ча ре, фре ско сли
ка ре, му зич ке умет ни ке, на уч ни ке, ле ка ре, пр ве срп ске офи ци ре, гради
те ље, по ли тич ке по сле ни ке, при вред ни ке, ве ли ке за ду жби на ре, уте ме
љи ва че кључ них кул тур них ин сти ту ци ја не са мо на про сто ру (сво је) 
Вој не кра ји не не го и у оно ма шњој ау стро у гар ској про вин ци ји, ци вил ној 
Хр ват ској, ко је, те ин сти ту ци је, и да нас по сто је! Да се не за бо ра ви!

(У хо ри зон ту на ше те ме, до та ћи ће мо се ов де са мо јед ног сег мен та 
ових го ле мих да ро ва на ших пре да ка са Вој не гра ни це. Да нас би смо се 
с пра вом мо гли, хи по те тич ки, за пи та ти шта свет ска на у ка, је дан њен 
ис хо ди шни, фи ло ло шки ху ма ни стич ки сег мент, ду гу је срп ској кра ји шкој 
књи жев но сти, и за при мер на ве сти ме мо а ри стич ке књи ге на шег на уч
ног ве ли ка на Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа – Кроз ва си о ну и ве ко ве, Кроз цар
ство на у ке, Успо ме не, до жи вља ји и са зна ња – на при мер. У сво јој на уч ној 
мо но гра фи ји Срп ска књи жев на Кра ји на, Сла ви ца Га ро ња Ра до ва нац2 
упра во Ми лан ко ви ћа сма тра за пре те чу пост мо дер ног пи са ња (и пи са ца) 
не са мо у срп ском већ и у свет ском ли те рар ном кор пу су! Ње гов књи жевни 
по сту пак, вре мен ски пла но ви, ау то ре флек си ја, по ти ра ње гра ни це из међу 
ствар ног и не по сто је ћег/не ви дљи вог, стил и је зик, ве шти на ин кор по ри
ра ња ра зних жан ро ва у струк ту ру тек ста, и по го то во на чин на ко ји он 
ко ри сти/пре фи гу ри ра до ку мент и жи вот не чи ње ни це, са свим ја сно упу
ћу ју на то да је овај на уч ник и књи жев ник био дав но, пре мно гих, у до
слу ху са пост мо дер ни стич ким ма ги ја ма и „ме ше та ри ја ма”.)

Но, вра ти мо се Ми ци ће вој књи зи. Ра ки ја, као сво је вр сни то пос 
спли на, ов де има по зи ци ју оспо ље не ег зи стен ци је ко ја се кр за и тро ши 
у мут ним вр тло зи ма ин верз них, бол них исто риј ских про це са. Она је 
ме та фи зич ки ко ре лат оште ће ног, оту ђе ног, из гу бље ног жи во та, али и 
бај ко ви ти, да не ка же мо бо жан ски елик сир ко јим као да се ду хов ни и 
фи зич ки ви та ли зам на сто ји са чу ва ти, а окр ње на, за ки ну та ег зи сте ни цја 
по штопо то уз ди ћи – и на овај обр ну ти на чин – на ле стви цу тра ди ци о
нал ног, кра ји шког ето са и епо са. Не, да кле, ра ки ја као пу ка бра на оча ја њу 
и по ср ну ћу, ка ко би се на ив но мо гло по ми сли ти. Има ли се у ви ду она, 
ка ко ре ко смо, уну тра шња, ан тро по ло шка, ег зи стен ци јал на ри ма у на сло
ву ове збир ке, то пос ра ки је и ранȃ ко ре спон ди ра на јед ној ви шој, уни вер
зал ној рав ни. Јер ра ки ја ни је ов де (као ни ви но у на шој на род ној усме ној 

2 Сла ви ца Га ро ња Ра до ва нац, Срп ска књи жев на Кра ји на, Про ме теј, Но ви 
Сад 2015, 34.
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по е зи ји!) са мо уо би ча је но, пре ди спо ни ра но (срп ско) пи ће; она ов де за
до би ја (не за мен љи ви) су ро гат ев ха ри стиј ске твар но сти у стра шним 
жи вот ним слу жба ма под отво ре ним, не мим не бом, ко ји ве ко ви ма слу
жа ше срп ски кра ји шки свет. Као што ни ра не на ших кра ји шни ка, на ших 
пре да ка, за пра во, не при па да ју са мо њи ма. Оне при па да ју и њи хо вим 
по том ци ма, да кле и на ма. Али и сви ма они ма ко ји ма се по су ђе ни жи вот 
зле ху до учво рио у бу квал ној или ме та фи зич кој, гра нич ној ег зи стен ци јал
ној си ту а ци ји ка кву да нас ви ди мо (и раш чи та ва мо) на мно гим тач ка ма 
на ше пла не те.

(Ми ци ће ва пе снич ка књи га /али, да не смет не мо с ума ни ет но ло шке, 
ент но граф ске и исто риј ске спи се Ма ној ла Гр би ћа, Ни ко ле Бе го ви ћа, 
Спи ри до на Јо ви ћа, Ма ној ла Бу ба ла Кор ду на ша, Вла ди ми ра Ар да ли ћа, 
Ми ла на Ра де ке, Ни ко ди ма Ми ла ша, пе снич ко де ло Ни ко ле Бо ро је ви ћа, 
по е зи ју Бра ће Ми цић, де ла Ма та ву ља и Ћи пи ка; нај зад, про зу Пе тра Ко
чи ћа, ме мо ар ску и днев нич ку про зу Гој ка Ни ко ли ша, Де ја на Ме да ко ви ћа, 
књи жев на де ла Вељ ка Ми ли ће ви ћа, Во ји на Је ли ћа, Дра га на Бо жи ћа, Ми
ла на Но жи ни ћа и Јо ва на Ра ду ло ви ћа, при по ве дач ки свет Бран ка Ћо пи ћа, 
Мла де на Оља че, Бран ка Ле ти ћа, Ђу ре Да мја но ви ћа, или про зна оства ре ња 
ово га ау то ра, на при мер/ до бар је по вод да се, мо жда, по ста ви /и/ јед но, 
до сад не из ри ца но пи та ње, чи ни ми се ва жно пи та ње, ко ли ко по е тич ко и 
књи жев но и сто риј ско, то ли ко и он то ло шко, те о ло шко, со ци о ло шко, исто
риј ско. На и ме, ако је у ко сов ском епо су и ето су, као и у сва ко днев ном 
жи во ту, до сто јан ству и го спо шти ни не ма њић ког цар ства, где су др жа ва 
и цр ква би ле у си нер ги ји /уко ли ко то цар ство, мо жда, и дав но ра ни је пре 
овог мут ног, флу ид ног по ве сног гра нич ни ка ни је по сто ја ло!/, ако је, да кле, 
та да ви но уи сти ну би ло, као што у пра во слав ном хри шћан ском дог ма ту 
и је сте, сим бо лич на, суп сти ту и са на (све та) ев ха ри стиј ска твар, али и све
тов на твар, оми ље но и је ди но пи ће го спо де ’ри шћан ске – зна чи ли то да 
је вре ме Вој не кра ји не / Вој не гра ни це / с обе стра не Уне! / у ко ме је, ди љем 
ве ко ва, до да нас, та ко и то ли ко то чу ра ла ис кљу чи во ра ки ја! – да ли је то 
вре ме би ло ма ње еп ско, ма ње го спод ско, ма ње ју нач ко, ма ње сло бо дар ско, 
ма ње етич но, а ви ше не срећ но? Нај зад, да ли су кра ји шни ци би ли ма ње 
оцр кве ње ни?! Јед но зна чан, за до во ља ва ју ћи од го вор те шко да се мо же да ти, 
јер ова те ма је за ди фе рен ци ра ну, про стра ну рас пра ву дру ге вр сте.)

У овој Ми ци ће вој књи зи мо гли би смо из дво ји ти чи та ву пре гршт 
ан то ло гиј ских сти хо ва, као и пе са ма, и сви они, кри ста лом сво је ми ни
ја тур не струк ту ре, као да оли ча ва ју сле ђе не до зи ве (и све ти ше и мало
број ни је!) од зи ве са Срп ске Ита ке. Ње не дру ге оба ле. Пи та ње је са мо да 
ли ко чу је те јав ке, да ли их да нас пре по зна је мо, на на чин ко ји до сто јан 
јест, и ка ко се, са ка квим са др жа ји ма у све сти и са ве сти, у сва ко днев ној 
и кул тур но и сто риј ској праг ми, ода зи ва мо на те при сне и бли ске, жи во
то дај не јав ке. Ов де смо из дво ји ли, као па ра диг му, пе сму „Ђе до ви мо ји 
по гро бо ви ма се по зна ју”:
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Ђе до ви мо ји по гро бо ви ма се по зна ју. 

На ’ра ни ли зе мљу ба нат ску сво јим пре ци ма
и сво јим по том ци ма. 

Цр ни Ба нат.

Крст до кр ста. 

Се ла но ва гро бо ви ма оме ђе на. 

Ја ук и крув. (52)

Не ва ра ути сак, на про тив, да се ова пе сма, овај стих, ода зи ва оном 
Ми ло ша Цр њан ског Мој на род је ја ук и гро бље. Рат ни и ми р но доп ски, 
до зи ви и од зи ви ко ји се, ево, ци клич но сме њу ју и раз ме њу ју чи та вог два
де се тог ве ка, и до ово га ча са. 

Са да, као и увек, и пла не тар но.

Ан ђел ко АНУ ШИЋ

КОН ФРОН ТА ЦИ ЈЕ ЧЕ ТИ РИ ВЕ ЛИ КА НА  
ПОЉ СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ

Ви толд Гом бро вич и Че слав Ми лош, Кон фрон та ци је, прир. Ми хал Ши
мањ ски и Бар ба ра То рун чик, прев. Би сер ка Рај чић, Тре ћи трг – Сре бр но др во, 
Бе о град 2023

Ви сла ва Шим бор ска и Збиг њев Хер берт, Не ки злоб ни бо го ви на ру га ли су 
нам се сви ре по: пре пи ска 1955–1996, об ра да Ри шард Кри њиц ки, прев. Би сер ка 
Рај чић, Тре ћи трг – Сре бр но др во, Бе о град 2023

Су сре ти са жи во ти ма пи са ца иза за тво ре них вра та ни су сва ки да
шњи, сто га по се ду ју из у зет ну вред ност и зна чај. За хва љу ју ћи пре во ди
ма Би сер ке Рај чић упо зна је мо се са ма ње по зна том стра ном пољ ских 
пи са ца, ко ју у њи хо вим де ли ма мо жда не би смо уо чи ли. У књи га ма 
Не ки злоб ни бо го ви на ру га ли су нам се сви ре по и Кон фрон та ци је, ко је 
су на на шем је зи ку об ја вље не 2023. го ди не, пи сци ни су осли ка ни на 
уо би ча јен на чин. Они пре ста ју да бу ду „иза сце не до га ђа ја”, ни су са мо 
кре а то ри иде ја чи ји раз вој пра ти мо кроз њи хо ва де ла, већ по ста ју цен
трал ни ју на ци књи ге. Пи сци би ва ју от кри ве ни све ту у сво јим пре пи ска
ма и пре пу ште ни чи та о ци ма на ана ли зу, слич но као и ју на ци у њи хо вим 
књи жев ним де ли ма. Ипак, њи хов стил пи са ња оста је до ми нан тан у пи
сми ма и не гу би сво ју пре по зна тљи вост. 




